

临渭区

“气化村镇”惠民生

田妮 胡洋 王军锋 文/图

“以前，我们做饭都是用煤或液化气，现在安装了天然气，既方便又安全，生活真是越来越好了。”5月5日，渭南市临渭区下邽镇春光村村民吴所告诉笔者，自从家里通了天然气，煮饭、洗碗、洗澡太方便了。

据了解，临渭区有14个乡镇289个行政村，村镇人口约56万人。近年来，随着美丽乡村建设和人居环境整治工作推进，临渭区大部分村镇硬化了道路，通上了自来水，光纤也进入了寻常百姓家。但美中不足的是，长期以来，村民们做饭还是用煤气罐、烧柴火，既费时费力，又不安全。

为解决农村地区燃气需求，持续改善空气质量，临渭区按照“政府主导、企业实施、群众自愿”和“统筹规划、合理布局、分步实施”的原则，由临渭区住建局牵头，各部门配合，实施了“气化村镇”工程。临渭区住建局按照城乡燃气发展布局，会同渭南市天然气公司和临渭区华燃天然气公司，科学规划各条供气管线的供气区域和覆盖范围，合理安排村镇管网走向及输配系统，以城带乡、以城带村，避免重复建设和管线交叉。同时，制订城乡天然气年度建设计划，细化实施方案，科学组织建设，



临渭区下邽镇春光村村民吴所正在调试天然气。

确保工程质量。

截至目前，渭北八镇气化工程已建成天然气中压管线196.2公里，辐射40余个村，居民通气用户3935户，工商业用户110余户；东西两塬六镇气化工程主管道已铺设次高压及中压管道34.23公里，居民通气用户1954户，工商业用户13户。

“不仅缴费不用出镇，还有工作人员上门为我讲解天然气安全知识，进行安全检查，服务真是太周到了！”说起天然气的使用情况，孝义镇孝丰村60岁

的村民贾平连连称赞。为进一步普及天然气安全知识，天然气公司不仅安排工作人员入户进行安全检查，提高村民安全用气意识，还为解决老年人不会使用手机缴费的难题，设置天然气服务点，让服务更加贴心。

“气化村镇”项目是临渭区推进美丽乡村建设、提升农村居民生活质量的重要工程之一。项目建成，将为临渭区群众提供方便、清洁、高效的能源，改善群众生活方式，减少大气污染，助力乡村振兴“加速度”。



5月3日，平利县财政局联合城关镇东关社区党员干部开展志愿服务活动，对辖区街道、绿化带内的杂草、烟头等垃圾进行集中清理，并与沿街商户签订环境卫生“门前四包”责任书，倡导文明健康的生活方式。图为志愿者在清理路边的杂草。

袁湘斌 记者
黄河 摄

（上接第一版）
实施数字乡村建设发展工程，持续推进数字乡村试点，实施重点研发计划农业重点产业链——智慧农业关键技术研发与产业化链条，包含农情信息感知传输与智能施药系统研发与产业化、农作物病虫害人工智能诊断预警研究与示范、农机全生命周期健康运维技术与产业化等创新，完成数字乡村综合服务平台建设任务，在5个县（区）开展试点应用，探索以数字化促进乡村振兴的应用模式。推动新一代信息技术与农业生产经营深度融合，推进5G网络逐步向有条件的重点乡镇及农村地区延伸，到2023年底，行政村5G网络通达率超过65%。

实施农房质量安全提升工程，推进农村低收入群体等重点对象实施危房改造和农房抗震改造，农村低收入群体等重点对象的住房鉴定为C、D级的危房

纳入年度农村危房改造计划。纳入年度计划的，原则上当年6月底前开工，10月底前全部竣工。深入开展农村房屋安全隐患排查整治，分类制定并落实整治措施，严格落实产权人（使用人）主体责任，通过技术指导与服务指导产权人（使用人）采用维修加固、拆除重建等工程措施，彻底消除安全隐患。

实施农村人居环境整治提升五年行动，扎实稳步推进农村厕所革命，计划新建农村户用卫生厕所23.6万座。完成350个行政村农村生活污水治理和37处农村黑臭水体整治。健全农村生活垃圾收运处置体系，全省农村生活垃圾进行收运处理的自然村比例达到90%以上。

实施乡村医疗卫生基本公共服务提升，加快补齐公共卫生服务短板，推进妇女健康促进项目，为我省目标人群提供宫颈癌、乳腺癌筛查服务，提高妇女

健康水平。以家庭医生签约服务为载体，做实做细65岁及以上老年人健康管理服务，城乡社区规范健康管理服务率达到62%以上。

实施农村养老助残托幼服务提升行动，制定我省特殊困难老年人家庭适老化改造实施意见，全省将完成改造1.8万户。完善养老助残服务设施，对不少于1.6万名残疾人开展托养服务。印发推进土葬改革和农村公益性公墓建设管理的实施意见，重点镇、村农村公益性公墓（骨灰堂）达到15%。村卫生室标准化建设覆盖率达到60%，县级医疗机构对镇村级医疗卫生机构指导率要达到70%。

此外，今年我省还将实施村级综合服务设施提升工程，实施农村教育公共服务提升行动，加强农村基层组织建设，深化推进农村精神文明建设，推进平安法治乡村建设。

兴平市

推动“路长制” 实现“路长治”

本报讯（王楠 闫逢春 记者 黄河）5月6日，记者了解到，近年来兴平市以“交安委”为平台，探索推进路长制“6+5”工作模式，构建起“人人有责、人人尽责、人人享有”的农村道路交通管理共同体。

路长制“6+5”是以“路长制”推动“路长治”。一路一长，每条道路有行政路长；一路一警，每条道路有负责民警；一路一策，每条道路有隐患治理对策；一路一档，每条道路建立基础档案；一路一办，每个镇（办）成立一个交安办；一村一室，每个村成立一个交通安全办公室，“路长”是

道路交通安全的第一责任人，对所负责的路域负总责。

通过实行销号管理、季度评奖、红黄星标注、颁发流动红旗等方式，兴平市明确三级路长职责、建立三级工作群、厘清底数三清单、完成三项任务和督导考核三措施，形成政府主导、多部门分工负责的道路管理机制，全面推动工作落实。目前，兴平市13个镇（街道）、202个行政村均设立有交安办和交安室，投资兴建18个乡村劝导点，利用提示报告、劝导治理、喇叭喊话等形式，打通农村交安宣传服务“最后一公里”。

太白县

织密筑牢“兜底保障网”

本报讯（通讯员 门春丽 记者 韩小珍）5月6日，记者了解到，为切实做好困难群众兜底保障工作，近日太白县民政局开展困难群众大走访、大排查活动，及时有效解决困难群众急难愁盼问题，不断提高困难群众的安全感、幸福感和满意度。

太白县民政局召开党组扩大会议，对困难群众入户走访活动进行专题研究，要求班子成员紧盯目标任务，加强组织领导，围绕《太白县2023年民政工作要点》，积极想办法、出主意、提建议；按照“系统抓、抓系统，局部抓、抓局部”理念，对重点目标任务建立台账，明确各个环节及股室人员职责，督促各镇民政分管领导亲自上手，民政干事和村干部密切配合，形成层层抓落实的责任机制，坚持“前有交办、后有督查，通过督查督办”抓落实。

同时，太白县民政局始终坚

持问题导向，对标对表认真开展自查，督促指导各镇（街道）结合城乡低保年审工作，通过打开“话匣子”、道出“心中难”方式，和群众话家常、问冷暖，了解困难群众的健康状况、家庭人员结构、经济来源、家庭开支、务工、健康状况，以及当前生产生活中存在的实际困难。同时，围绕特殊困难群体的资金发放情况、基本生活照料、安全住房、环境卫生、生活安全等方面开展全覆盖走访排查和政策宣讲。

另外，太白县民政局还发动党员干部和社工队伍，由班子成员带队逐村开展入户走访和核查研判，对低保对象、特困分散供养人员、困境儿童等困难群体开展全面核查，对重病、重残以及生活困难的特殊群体等实施结对帮扶。截至5月初，帮助解决政策性难题26个，落实临时救助13户41人，救助资金6.98万元。

汉滨区

加强防洪交通闸门维修保养

本报讯（通讯员 李永明 王建安）5月5日，记者了解到，为确保汛期安全度汛，从4月中旬开始，安康市汉滨区水利局河道管理处抽调人力物力，对城区所有防洪交通闸门进行排查维修保养，确保汛期前做到正常运转，提高防汛设施完好率。

近年来，安康城区居住人口越来越多，人流物流聚集，城区防汛形势严峻。对此，汉滨区水

利局及早动手，迅速筹措维修资金，责成河道管理处限期完成汛期交通闸门维修保养工作。经过半个多月的努力，河道管理处已对安康中心城区9道防洪交通闸门进行安全隐患大排查。同时，对东坝防洪工程3处泵站涵闸进行了调试检测，并对备用柴油发电机、电瓶、启闭机进行了保养，各闸门启动自如，确保了泵站正常运行。



近日，兴平市丰仪镇高家村鲁冰花基地的鲁冰花、虞美人、蓝香芥竞相开放，吸引了许多游人前来“打卡”。目前，鲁冰花正值最佳观赏期，花期可延续至6月中旬。
王楠 记者 黄河 摄